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Z o ni b o r i filed ő.

Szalmán áros felirata az ország­
gyűléshez.

Melyen tisztelt képviselöház!

A szenvedések hosszú éviiben is, mi­
dőn alkotmányos életünk sötét éjszakáját, 
egy bágyadt lény ti csillag sem világitá meg, 
és esti.ián nemzeti szabadságunk s függet­
lenségünk könyörtelen sírásóinak zsibongó 
lármája zúgott körültünk, kik az élő halott, 
eltemetésén kannibáli kéj élvezettel buzgúi- 
kodának, még ez átkos emlékű időszakban 
is emésztő kin volt 'a hallgatás reánk nézve, 
kik az alkotmányos szabadság emlőjén nőt­
tünk fel és bajaink orvoslását saját befolyá­
sunkkal eszközölni megszoktuk.

Mennyivel kínosabb most helyzetünk, 
midőn alkotmányosságunk egén magasan 
ragyog a tündöklő nap, a törvényesen egy- 
begyiili országgyűlés , a világosság fény 
öröme tárul fel szemeink előtt, füleinkben 
az alkotmányos szabadság varázs igéi -zen­
genek, melyek kebleink rég érintetlen húr­
jain sokszorosan viszhangoznak, és mi a fel- 
rendszabályok dermesztő telében némaságra 
vagyunk kárhoztatva. Nem emelhetjük fel 
alkotmányos közgyűléseinken jogosult sza­
vainkat, hogy az országgyűlésnek a fejede­
lemhez intézett felirata a haza minden egyes 
fiának leikéből van merítve; nem mondhat­
juk el, hogy az ezekben foglalt és nemze­
tünk életével egybefort, és épen azért tőle 
elválaszthatatlan alkotmányos elvek életbe 
léptetése nélkül nincs és nem lehet szabad 
és független Magyarország; nem nyilvánít­
hatjuk, hogy mi készebbek vagyunk, mint 
hajdan Mózes népei a szenvedések kietlen 
pusztaságában 40 évig bujdosni, mint sem 
a nemzeti alkotmányos szabadság és füg­
getlenség Kánaánjába bejutásról némi eny­
hülés reményében lemondjunk !!!

De kebleinkben túl áradnak a hullámzó 
érzések kitörnek és szabad folyást vesznek.

Ámbár a mélyen tisztelt képviselőház 
előttünk fekvő kétrendbeli felirata, az al­
kotmányos szabadság és függetlenség e tiszta 
forrásai lelkünket megnyugtatják a felől, 
hogy hazánk és nemzetünk sorsa a legjobb 
kezekben van : ámbár érezzük, hogy a hol 
annyi századokon keresztül feuállott, és 
annyi fejedelem esküjével szentesitett tör­
vények szolgálunk a nemzet képviselői nyi­
latkozatoknak alapul és támogatásul, egye­
sek felszóllamlása és nyilatkozata erőt és 
súlyt, nem kölcsönözhet: még is lelkünk el­
utasíthat lan szükségének érezzük kinyilat­
koztatni, hogy a mélyen tisztelt képviselő­
ház két rendbeli feliratát sajátunknak vall­
juk, a nemzet és haza jóllétét egyedül az 
azokban kifejtett elvek és kívánalmak gya- i 
korlati alkalmazása által hisszük megala­
pítható nak, s midőn egyfelől a Gondvise­
léshez buzgó imát rcbegünk az ország kép­
viselőinek nagybecsű életéért, s hazafias 
munkája sikerrel koronázásáért, másfelől ha­
zafiul elismerésünket, rendületlen bizalmun­
kat őszinte mély tisztelettel nyilvánítjuk,

Honfiúi tisztelettel vagyunk, s mara­
dunk tizatmáron, lSfifi évi mart. hó 25-én.

A mélyen tiszteli, képviselő háznak 
alázatos szolgái

a Szahmiruúrosi választó közönség 
részéről (206 aláírás.)

Anyagi érdekeink az ország­
gyűlés elölt, 

v.
Ibi komolyan végig tekintünk nagyobb 

városaink ezégjein, lehetetlen el nem komo­
lyodni azon, hogy kereskedelmünk egészen az 
idegenek kezében van. Hogy többet ne hoz­
zak fel, a törzsökös magyar Miskolczon csak 
nem minden nagyobb kereskedés német és 
izraelitáé. E környiilményen annál inkább 
csodálkozunk, hogy a nagy nemzet mozga­
lom leviharzása után magyar fajú népünk 
ellen zenvvel viseltetvén a katonai s hiva­
talnoki pálya iránt, a papi, ügyvédi s gaz­
dái pályán kívül e tér volt a magyar ifjúnak 
felhagyva. Az igaz ugyan, hogy a pénzvi­
szonyok a kereskedésre nvoinmasztólag ha­
tottak, de mégis el vitázhat! au tény, hogy e 
pénztelen időkben is anyagilag e téren leg­
többen boldogultak. Aztán főleg a földbir­
tokos osztályból látunk legkevesebbet a ke­
reskedői pályán, pedig ha arra gondolunk, 
hogy a földbirtok s a jelen s Isten tudja 
meddig nyommasztó terhekkel mily kevéssé 
hozza ki százalékjait, e kívül, hogy az a föld 
melyen most gondredőzte homlokkal él az 
atyti, majd darabokra vágva nyomorúság 
rögévé lesz : lelkűnkből kell kívánnunk, vaj­
ha mentői többen adnák gyermekeiket az 
ipari és kereskedelmi pályákra. — Egy baj 
az, hogy kereskedőink kevesen és ritkán 
gondolnak túl a kenyérkereseten, általán a 
még mindig fellengő, szabad szellemű úri 
osztály szemében a kereskedelmi osztály sok 
tagjának a hazai és közérdek iránti közönye 
választó falat képez. De ha, hála Istennek 
számosodni kezdő s az úgynevezett szatócsi 
fogásokon felülemelkedő miveltebb kereske­
dőinket nézzük, ugv látjuk hogy e bajt meg­
orvosolja a mi veludés. Jeleni miveltebb ke­
reskedőinket ugv lehet nézni mint átmenetet 
azon kedvező állapotba, melyben kereske­
dőink mivellségük, buzgalmuk s vagy on os­
ságuk méltánylatául azon tisztelet és tekin­
télyben fognak részesülni, melyben része­
sülnek külföldön it kereskedők. Ekkor bizo­
nyosan a régi kiváltságos osztályból is többen 
fognak a kereskedelmi pályára lépni. Azon­
ban a kereskedőpálya ifjúira egy nagy teher 
van fektetve : a katona kötelezettség. Hogy 
tehát a kereskedelmi pálya kellő tekintélyre 
emelkedjék, azaz ifjai miveltség és szellem­
ijén a mostaniakat meghaladják: az ország­
gyűlésnek kell intézkedni. Legyenek például 
országos alapra fektetett, a kor igényeinek s 
a kereskedelmi tudomány fontossága és sok 
oldaluságának megfelelő kereskedelmi tano­
dák; a ki ezekben a kereskedelmi tudomá­
nyokat kitűnő sikerrel végezte, rendes álla­
potban szabadittassék fel a sorozás alól. 
Ezzel sok tehetséget, nagy tekintélyt szer­

zünk a kereskedelmi pályának, mert inig sok 
földes ur gyermekét most azért küldi gym- 
nasiumainkba, hogy ott önmagát képezze is, 
de a sorozástól is megmenekedjék,*s azután 
átvegye otthon ősei gazdászatát : sokan in­
kább kill den ék az életnek inkább megfelelő 
real irányú kereskedelmi iskolákba, s a nem­
zetnek lassan vérébe menne át a kereske­
delmi irány. Mert jól jegyezzük meg, én a 
kereskedő alatt nem egyedül a boltban áruló 
kereskedőt értem , de sőt minden olyant in­
kább, ki ipari vagy terményi czikkeink közül 
bármelyikkel a hazában vagy azon kiviil 
szükségleteket fedezni, szállítani, előállítani, 
forgalomba adni, szóval anyagi életünkön 
lendíteni törekszik. Erre pedig úgy városon, 
mint falun, síkságon mint bérezek közt van 
tárgy, anyag, csak ismeret kell hozzá. E 
nyitná meg a társadalom minden osztálya 
előtt, a versenytért. Ha országgyűlésünk nem 
gondoskodik arról, hogy mi foglaljuk el a 
kereskedelmi tért, ha kereskedelmi úton péu- 
zünk tovább is idegen kezekbe vándorol, 
akkor minket maga a tiszta alkotmány meg 
nem ment. Most ott állunk, hogy Magyar- 
ország azon nemzeté lesz, mely mi veltségé- 
vel és vagyotiosságával meghódítja. Jól meg­
gondoljuk ezt uraira! Azonban, ha a tör­
vényhozás is segíteni fog az előítéletek le- 
vetkezésében, ha tétlenség helyett kezünkben 
tartva a viszonyok szálait egyfelől megtart­
juk a földet, melyben őseink porlanak, más­
felől szorgalom és belátással megszázszoroz- 
zuk a reánk hagyott alapot, s ki nem bo­
csátjuk kezeinkből az anyagi és szellemi 
erdekek zászlóját, miénk marad a haza, miénk 
a testvérnépek közt az elsőség!

A magyar dohány Francziaor- 
szágban.

Azon hazai termények között, melyek 
kivitelre alkalmasok, kitűnő helyet érdemel 
a dohány. ín cm szándékom ezúttal egyen- 
kint előszámlálni az országokat, melyekbe 
ezen czikket haszonnal szállítanunk lehetne; 
csupán egyet akarok megemlíteni , s ez 
F rancziaorszag. Eddigelé is vett és vesz 
ugyan magyar dohányt a franczia kormány, 
a mely, miként tudva van, a dohány vétel, 
gyártás és eladás egyedáruságával bir: de 
a mostanság tőlünk vett mennyiség, a mint 
az alábbiakból ki fog tetszeni, könnyen meg- 
nagyobbittathatnék, ha hogy a termelő a 
vevő igényeihez jobban alkalmazná s ille­
tőleg alkalmazhatná magát.

Ismerős lóvén egyik főtiszttel , ez a 
párizsi dohánygyár művezető mérnökének 
bemutatott, a kitől a magyar dohány iránt 
útbaigazítást óhajtottam nyerni. Ez a leg­
nagyobb készséggel teljesítő kívánságomat 
es nemcsak a magyar dohány iránti kérdé­
seimre adott feleletet, hanem az egész gyái t 
a legkisebb részletekig megmutatta. Ez 
utói bi általános adutokat azonban, mennyi­
ben nem szorosan a felvett tárgyra vonat­
koznának, e helyütt mellőzve, azokra fogok 
előadásomban szorítkozni, melyek a ma­
gyar dohányt illetik.
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Háromféle azon dohány, melyet n fran- 
oziit kormány Magyarországból vásárol; de 
miután a szegedinek kivételével a másik 
két fajtát névszerint nem ismerem, melyek 
legyenek ezek, meg nem határozhatom. A 
gyárban mindakettdt debreezeninek hívják, 
csupán ezt, meg a szegedi nevet viselőt is­
mervén. Finomabb fajta dohányainkról mit- 
sem tudnak, de nem is igen vehetnék azok­
nak hasznát. Pipadohánynak drágák, szivar­
nak meg aligha valók. Francziaországban 
egy kis márglandi és levantei dohányon kí­
vül, mind csak a közönségesen c a p o r a 1 
néven nevezett dohányt szívják, a mely 
mindenféle, de nem drága dohányok ve- 
gyiiléke. De talán burnbtnak való találkoz­
nék nálunk is az erős zamatos fajták kö­
zött, csakhogy eddigelé ilyet nem kért tő­
lünk a franczia igazgatás. A burnótnak való 
dohányból csak 10 ezer szár termesztetik 
hectáronként, holott a pipázni valóból 30— 
40 ezer állittatik elő ugyanazon területen, 
a dohány annál erősebb lévén, minél rit­
kábban van elvetve. Ily erős dohányt Fran­
cziaországban is termesztenek, jelesül egyik 
déli a Lot-et-Garonne megyében.

Hát a papirszivarokra vájjon nem len­
ne e alkalmas egyik másik sárgás és jóil- 
latu dohányunk ?

Megmutatván a mérnök mind a báróin 
fajtát, azt kérdezém tőle, mit tart a magyar 
dohányról ?

— Jól ég és illatos — felelt a kér­
dezett — de sok esetben zöld és törékeny. 
Hogy zöld, alkalmasint onnan ered, mivel 
nem hagyják eléggé megérni. Törékenysége 
meg akadályul szolgál a szivarkészitésnél. 
Néha meg is penészedbe a magyar dohány, 
a minthogy egy pár ily hibás csomót még­
is mutatott.

Megakarván tudni mikép termesztik a 
dohányt s bánnak vele Francziaországban, 
a hol a kormány útmutatással szolgál a 
gazdiíknak, vezetőm felvilágosításán túl fel­
nyitottam a kereskedelmi szótárt 
(Dictionnaire universel du commerce et de 
la Navigation, Paris 1861) s ebben az 1857-ik 
lapon következőket, olvastam :

Francziaországban a doliányszedés ak­
kor megy végbe, mikor a levelek sárga 
foltokkal ellepetnek, a mi ősz elejére esik.

- 86* -
Oly napot választanak e munka végrehaj­
tására, mikor a föld nem nedves. Levágván 
a leveleket a földön hagyják azokat, hogy 
a napon elfonnyadjanak: azután rakásokba 
teszik s pajtákba viszik, a hol zsinegekre 
felakasztják szárítás végett. Jól meg lévén 
száradva összenyomott kötegekbe rakják, 
hogy vagy kivitessenek, vagy a gyárakba 
szállitassanak. Kötegekbe január közepén 
rakják a dohányt; a raktárakba május ele­
jén, innen a gyárakba October és novem­
berben szállítják, úgy hogy tizenöt hóna­
posnál fiatalabb dohány nem fogyasztat- 
liatik.

A magyar dohányt részint pipázni va­
lónak, részint szivarnak használják. De nem 
a külső, hanem inkább csak a belső borí­
tékra (a szivar töltelékre t. i. két boríték 
jön, egy belső, kevésbé szép és ellentálló 
meg egy külső, mely az előbbinél különb) 
s ezt is csak egy és két son-s (2 és 4 kros) 
szivaroknál, a bárom sous-sok már ameri­
kai dohányból lévén készítve. Vezetőm igen 
kívánatosnak mondá, hogy a magyar gaz­
dák kevésbé zöld és kevésbé törékeny do­
hányt igyekezzenek termeszteni. E végre a 
fedett helyeket, illetőleg pajtákat ne csupán 
az eszterhejaljakat ajánlván szárítónak. Kér 
dezte, ha mesterséges vagy természetes trá­
gyát használnak e, ez utóbbinak elsőbbséget 
adván. A termény forgást illetőleg, ez, sze­
rinte, a dohánytermesztésnél ily módon al­
kalmazandó, hogy első évben dohány, má­
sodikban bííza, a harmadikban zab vettes­
sék. A homokos föld a legjobb. Legszíve­
sebben fogadná a franczia kormány, ha 
olcsó (1 és 2 sou-s) szivarnak való dohányt 
kaphatna Magyarországból, azaz vékony erű, 
nyillékony, nagy ocskalevelii, és se nem 
zöld se nem sárga, hanem világos barna 
színűt. Mikép s vájjon lehet e azt nálunk 
elérni, a helyi viszonyoktól függ. Ilogv 
„non omnia possunms omnes“, azt épen 
magának Francziaországnak példája b zo- 
nyitja, a hol eddig e tekintetben nem sokra 
mentek. Újabban havannai maggal is tör­
ténnek kísérletek; mily eredménynyel, az 
majd még elválik. Az eddigi tapasztaláshoz 
képest a fajta rövid időn elsatnyult.

A szükségelt magyar dohányt verseny, 
illetőleg odaítélés utján szokta beszerezni a

franczia kormány. A vállalkozók zárt irat­
ban jelentik be a szállítani kész dohány 
mennyiségét és árát. Az előttem fekvő 1862 i 
feltételjegyzék (caliier des charges) szerint 
a verseny azon évi május 6-án volt végbe­
menendő, a Párisban letett mustrának meg­
felelő dohányra nézve. A szállítandó meny- 
nyiséget magok a vállalkozók határozlmták 
meg, anélkül azonban, hogy a 4 00,000 ki­
logrammon alól lehetett volna, s oly formán, 
hogy a legjobb minőségből legalább 10, a 
másodikból legalább 40 s az utólsóból 50n/„ 
legyen. Viszont az igazgatóság fentartá ma­
gának a jogot, hogy a 400 ezer kilogram­
mot haladó mennyiséget leszállíthassa.

A versenyezni óhajtók mustrákat kény­
telenek bemutatni a szállítani kívánt do­
hányból, mely mustrák legalább 100 kilog­
rammot nyomó kötegekből álljanak mind­
egyikéből a három minőségnek.

Az ajánlatot biztosíték letétele előzi 
meg, mely 400 ezer kilngrammoukint 20,000 
frankot tesz, ezen felül 5000 frank pótlék 
járulván minden uj 100 ezer kilogramm után.

Az odaítélés után és az ezt követő 15 
nap alatt minden elfogadott vállalkozó tar­
tozik az elvállalt kötelesség teljesitendéso 
fejében a szállítandó dohány árának tized- 
részét biztosíték gyanánt letenni, e ezé Ír a 
az előleges letét is szolgálhatván.

A szállítónak nincs joga a szállított 
árunak a mustránál jobb minősége fejében 
valami árpótlékot követelni.

A szállítás egészen a szállítók költsé­
gén történik, kivéve a vámot, melyet az 
igazgatás vállal magára.

A lekötött dohány két harmada Hav­
re ba, egy harmada Marseille-be lesz szál­
lítandó.

A szállításnak septembertől november 
végéig kell eszközöltetnie.

A mustráknak meg nem felelő árit 
visszautasít,tátik, s azt, a szállítók kivinni 
tartoznak; azonban a mely dohány az első 
minőségnél alább való ugyan, de a második­
nál többet ér, a másodikba, s a mely ennél 
roszabb, de a 3-ikmil jobb, a harmadikba 
soroztát,ik. Végre a harmadiknál is selejte­
sebb dohány is elfogadható, de csak tized- 
részéig a kötelezett mennyiségnek, s föltéve
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A PÓK.
Herman Ottó után.

Sokan vannak olvasóink közül, kik a póktól un­
dorodnak, borzadnak, sót talán fölnek, üldözik, s ör­
vendnek ha összezúzták a szegény állatot. Mérgesnek 
mondják, de bizonyos esetet a pók mérgezésről nem 
tudnak (elhozni, minthogy a pók nedve a mit meleg­
nek neveznek, nem csipősebb, nem veszélyesebb mint 
a hangyák sava; azon haszonról pedig, melyet a pókok 
hajtanak, úgy hiszem olvasóim közül kevesen gondol­
koztak. Meg akarom azért e szegény üldözött áldoza­
tokat ismertetni, hogy felölök önök egész más foga­
lommal legyenek mint eddig voltak.

A pókot különösen 8 lába jellemzi, szájuk egy 
része szip, másé rágonynyal van fegyverkezve; vérük 
színtelen, szívok nincs, a vérforgás életművei a hát 
alatt vannak, a máj a belei) fekszik; a bél egy tömlő 
rendesen végbelekkel; a tüdő helyét a potroh alsó 
lapján egy tüdő hólyag pótolja, melyben számos lemez 
borul egymásra; peték vagy tojás által szaporának; 
izles. szaglás és hallástól meg vannak fosztva; de a 
légköri változások iránt érzékenyek, innen időjósló 
ügyességük. Egymásiráni bizalmatlanok, magános állat 
a pók, gyűlöl minden más pokol; ravaszságuk és ügyes­
ségük bámulatos; rendesen 8 szeműek. Legnagyobbak 
arasznagyságuak a meleg tartományban élő s z ő n ve­
ge s e k (Vogelspinnen). A halmok lejtőin 1 - 2 "láb 
mélv cső alakú üregekben laknak, melyet selyemhez 
hasonló szövettel vonnak be, s ezt kerekded — ajlő 
gyanánt szolgáló fedővel boriinak he. Ha a fedél erősza­
kosan eltávolittatik forró agyagból földből 24 óra alatt 
Djat készít. Az európaiak közt legnagyobb a larantci 
pók (lycosa laranlula), melyről alább szólunk, itt házi 
pókjainkat mutatjuk be.

A pók a természet háztartásában körül belől azt 
a helyet foglalja el, a mely cgv jól rendezett államban

a rendőrségé : ő is hálóba keríti a ruvarvilág kósza, 
túlszaporodott söpredékét s látni fogjuk, hogy a ter­
mészet bölcs alkotója e végre csodálatra méltó tulaj­
donukkal ruházá fel.

A pokféle állatoknál három főalak ölük szemünk­
be : az első ollókkal és farkkal van ellátva; képviselője 
a Scorpio; a másodiknál a fej, mell és ballest egybe 
van forrva, a lábak pedig szerfelett hosszuk; képvise­
lője a kaszáspók; a harmadiknál a fej és mell egybe­
forrva a háttesttel egy vékony szár állal összefügg; a 
nyolez láb helyes arányban áll a testhez s homlokán 
rendesen nyolez szem áll; képviselője a kereszlespók. 
Az utóbbi ismertető jelekkel ellátott vagy is harmadik 
alak a tulajdonképpeni pókoké, melyek isinél két cso­
portra oszlanak, t. i. olyanokba, a melyek nem készí­
tenek hálót és olyanokba, a melyek készítenek, s je­
lenleg csak az utóbbiakat óhajtom az olvasóval kö­
zelebbről megismertetni. A tulajdouképeni pókok leg­
nevezetesebb szerve (orgánum) a fonalereszlő, mely 
megérdemli, hogy tüzetesebben megvizsgáljuk, Mintául 
szolgáljon nekünk mindenben a keresztes pók, melynél 
a szervek a legtökéletesebb kifejlődésnek örvendenek.

A fonaleresztő hat szemölcsből áll, melyeknek 
mindegyike sok, igen igen finom csövecskékből van 
összerakva; c csövecskék száma a keresztespók egyes 
szemölcseiben eléri az ezeret, a hat szemölcsben tehát 
körülbelül hat ezer található; e külső szervezetet ne­
vezzük : fonalereszlő mirigynek. A fonalén;* tő mirigyek, 
alalt, a hátlest belsejében fekszenek, melyek a fonal- 
anvagot mint folyadékot tartalmazzák s a" fonalereszlő 
mirigybe végződnék. A fonalfolyadék üvegszerö szívós 
anyag, mely a fonaleresztő mirigy halezer csövecské­
jéből egyszerre kilépve egy fonallá olvad, a levegőn 
röglnn megkeményedik s á rendes pókhálóhoz szük­
séges anyagot szolgáltatja. Daczára annak, hogy a már 
is 1)000 szálból áll, még is oly finom, hogy 600-szor 
véve még csak egy erős hajszál vastagságát adja ki.

Lássuk már most a lábakat, Ezek több végű, 
kampós körmökbe végződnek s a háló készítésnél ne­
vezetes szerepet játszanak; alsó részükön t. i. fésűkkel 
és kefékkel vannak ellátva, melyek a fonalat szövés 
közben rendben tartják, kötözik és kifeszilik. — E fésű 
és kefe készlet olt oly tökéletes, hogy a legelső pá­

rizsi fodrász felszerelése hozzá hasonlítva valódi sem­
miség. A labak után következnek az evés szervei. Az 
evés szervnek az a lésze, a mely a felső ajaknak meg- 

I felel, két ragból áll; mindegyik egy mozgatható, éles, 
hajlott körömbe végződik s e körmök úgy működnek 
közösen mint a legjobb harapófogó. E körmök végébe 
pedig nyílik az a finom csövecske, mely a homlokba 
elhelyezett méreg mirigygyei összefügg s a mim a pók 
a hálójába került legyet, szunyagot vagy molyot a fo­
góval megragadja s összcszoritja : az említett csövecs­
kén keresztül kiszivárog a méreg s a sebet elöntve, az 
áldozat gyors halálát eszközli. De a mint már fennebb 
mondám : e méreg az emberre nézve nem veszedel­
mes s hatása alig ha felülmúlja a szúnyog szúrásáét. 
Ez azonban csak hazai pókjainkról áll, mert az ame­
rikai majdnem ökölnyi úgynevezett madárpók harapása 
veszélyes daganatot költ és gyenge testalkatú, félénk, 
ideges embereknél közvei ve halálos is lehel, hanem 
itt is több kárt okoz a félelem, mint maga a méreg. 
Az evés szervek többi része egy szivásia all.almas 
szerkezettel bir s a mig a fogó az áldozatot tartja, 
addig a tulajdonképpeni száj a nedveket kiszívja.

Úgy hiszem, hogy a pók külső szervezetét alap­
vonalaiban kellően bemutattam, s átmehelűnk a hálóra, 
és itt is a keresztes póké szolgáljon példa gyanánt. A 
többi hálóalakot csak röviden elemezve, a ezikk vé­
gén egyedül a kárpitos pók remek művét bővebben 
megismertetjük. A hálónál négy alak ötlik szemünkbe, 
úgy mint : a rendes kerek, a zacskó, cső és a rendet­
len idomú.

Ezen négy alak azonban az egyes fajok szerint 
sok módosításnak van alávetve : a pók mindig a kö­
rülményekhez képest alakítja. Így láthatunk hálókat, a 
melyek a cső és rendellen alakot összekötik és sok­
szor cső. zacskó és rendetlen fonalzal a legczélszerűb- 
ben vannak egyesítve.

A házi pók például a szögletekben zacskót ké­
szít, melynek belső szögletében egy rövid csövecske 
látható, a zacskóra pedig gyakran rnég összevissza vont 
fonalak ereszkednek le, ngv liogy az egész készlet egy 
hajó vilorlázatához hasonlít. De lássuk már most a ke­
rek hálóit. A mig t. i. a csöves és zacskós háló igen 
süni szövedék, addig a kerek ritka és engedi, hogy a
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ho£ry at; alább valóság' 10%-et meo' nem 
halad.

Azon esetre, ha a szállítás deczetnber 
1-ig végbe nem ment, a vállalkozó tartozni 
fog a hiányzó mennyiség értékének 20 
száztóliját kárpótlás fejében megfizetni, s 
azon felöl a szerződés megsemmisül, hanem 
ha bebizonyítja, hogy ideje korán adta fel 
hajóra a kötelezett árut, s a késedelem nem 
az ö hibája. Ez esetben a kárpótlás elma­
rad, azonban az igazgatás mégsem tartozik 
elfogadni a szállítmányt.

Minden a szállítást illető vitály a pénz­
ügyminiszter s feljebbvitel utján az állam­
tanács által lesz eldöntendő.

Ezek voltak 1864-ben a magyar do­
hányt tárgyazó feltételek, s valószínű, hogy 
lényeges változást ezentúl sem fognak azok 
szenvedni. Ezeknek alapján szállított utol­
jára három vállalkozó magyar dohányt a 
franczia kormánynak.

Ha mezei gazdáink és kereskedőink azt 
találják, hogy ezen föltételek mellett érde­
mes lenne nagyobb mennyiségben is ki­
vinni magyar dohányt h rancziaországba, úgy 
kész vagyok nemcsak az utolsó föltételjegy­
zéket, de ha, a mint remélem, adnak, a há­
rom mustrát is elküldeni Pestre a Gazda­
sági Egyesületnek, a hol azokat honfitár­
saim megtekinthetik. Ezt egyébiránt min­
denesetre szándékozom tenni már azon czél- 
ból is, hogy a jövő évi világkiállításra a 
franczia kormány által szükségelt dohány­
ból is minél több és szebb példányok té­
tessenek ki szemlére. „U K.“

IRÁNYI DÁNIEL.

Levelezés.

18G6. május 22.
Kedves szerkesztőm !

Elbámulhat, hogy levelemet a birodalmi székvá­
rosból czimezem, Rövid szünetelésünket felhasználva, 
felrándullam pár »Schoppen« »Drehcr-bier« -re.

Azt várná tőlein, hogy megírjam mint fogadják a 
bécsiek az ép itt mulató kis, de jól szervezett magyar 
színtársulatot. Megvallom bűnömet, hogy én már annyi 
csikóst láttam, s azt is tudtam, hogy Becsben nem új­
ság a magyar színészet; a német nem megy oda, ab­
ból a 40 ezer magyarból elvándorol egynéhány, s min­
den lelkesiiliség nc'kiil végig hallgatja, csak nehány a 
hazát még egészen einem feledett tanuló és iparos se­
géd ujong, tapsol, éljenez ott : s igy hogy meglássam
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Galmeyer kisasszony loti kincseit, a Károly színházba 
mentem. Az «utolsó forint»-ot adták, a bohózat bohó­
zata ez, melyben Grots, Fischer, Tewela urakon kívül 
Singer és Galmeyrr kisasszonyok vetélkedtek. Tán a 
művészetben ? Öli nem, a két kisasszonyt abban, hogy 
melyik tud jobban levetkezni. Szerepjök bár nem ä 
«szép Helena» szerű vidl.de azért tudják ők, hogy mi 
kell a dandy szemeknek, s úgy tesznek, Leszámítva e 
leszámitandókat, a darab igen mulattató, és az előadás 
művészi volt.

Zajt sem csinálnak itt már a jövő s menő had­
fiak. Már ezekbe beleunt a változást szerető bécsi nép, 
a külön vonatokkal utazó hadfiak, a költséges szállí­
tású ütegek, a vig kedvű magyar legények, a handsá- 
ros hói \ átok kimentek már divatból, A «magyar kér— 
des«-sei azonban élénken foglalkoznak. Erről itt annyi 
hir kereng, s egymással oly ellentmondók, hogy azt 
sem tudjuk melyik lehel a valószínű. Adásunkat, tö­
rekvésünket a becsi nem érti, nem is fogja megérteni 
soha. Más világok, más eletnézelbk van. A <«Kikiriki »- 
bői hamarább lesz kalholikus egyházi lap, mint a becsi 
bürgerből magyar politikus. Azt biztosan mondhatjuk, 
hogy a kormány lemondott a viszliangra nem talált 
" államtitkár» programmal. Itt ugyan hiszik, de én 
máig is kétkedem, bogy a magyar országgyűlést fel­
oszlatnák. Az európai állainviszályról is az a meggyő­
ződés, hogy azt fegv ver nélkül semmi congressus ki 
nem egyenlíti, azért a hadi készületek folyton élénkül­
nek; tan Becsben soha sem volt ulv élénk a katonai 
sürgés forgás, a fegyvergyárakban, a‘katonai laktanyák­
ban a munkálkodás mint most; még a magános iparo­
sak s magángyárak nagy része is a kormánynak dol­
gozik.

Olyan poli ikai játék az a congressus, melyre sen­
ki sem ad semmit. Már több hét előtt a nélkül, hogy 
különös politikai belátással dicsekednénk, kimondtuk 
pesti leveliinkben, hogy Ausztria Velenczéről le nem 
mond ; nincs is hogy hol kapjon kárpótlást; Oláhorszá« 
nem nekünk való, az angol, orosz es török nem is en­
gedi, Sileziát adnák, az csak veszett fejszének kis nyél- 
darabja lenne; de a burkus atyafi sem boesátaná azt, 
ki kezéből.

A győzelmet mindeneseire iiarcz dönti el. vagy 
jobban mondva a népek lelkesnltsége, azé leend a győ­
zelem a kit népei leginkább fognak támogatni. Háború 
előtt a cungressusnak soha sem volt, most sincs ér­
telme, 1 8fii-ben is ép Schlesvig-Holstein ügyében volt 
congressus. Ugyan kérdem megoldotta-e ez a" herczeg- 
ségek kérdését, a mintákkor a háború szellemét élesz­
tette, úgy előmozdilandja most annak kitörését. Ritkán 
jőnek úgy össze a makacs és el keserűit szomszédok, 
hogy még jobban össze ne vesszenek. Ha a congres­
sus előtt nem volt ürügy a háborúra, lesz a congres­
ses után. S miután a háboríts felek Ausztria kivételé­
vel mind nemzeti érdeket tűztek zászlóikra, az osztrák 
államférfiaknak nem marad más, mint a népekben a 
dynastia iránti szeretet felébresztése, a népek kibeki- 
tésc, hogy érezzék, miszerint egyfelől az uralkodó iránti 
szeretet ösztönzi, a lekötelezettség kényszeríti, s a kö­
zös becsület parancsolja, hogy ne tűrjék, hogy az ural- 
kodóház és a birodalom tekintélyén idegenek garáz­
dálkodjanak. c

benne rejlő művészetet és czészerüségel egész terje­
delemben csodálhassuk. E végre egy szép nyári napon 
meglessük a pókot, midőn sürgése, forgása tudatja ve­
lünk, hogy hálója számára alkalmas helyet keres. Mi­
után ösztönszerüleg kitalálta, hogy az éléstár ablaka, 
mely mindig nyitva áll. éppen alkalmas a háló kifeszí­
tésére, hogy továbbá e szellős helyen sok rovar rep­
ked ti és be, rögtön hozzá lát a munkához.

A háló, mely egy szakadatlan fonalból készült, 
egy olyan mestermü, melyen a legfinomabb mérték, a 
legérzékenyebb körző sem mulathat hibát. A szövedék 
egyforma feszessége pedig bámulatos. E mestermü meg­
lehetős szeles időben, mely a hálózatot s a munkást 
folytonos ingádban lartá, szemem előtt 25 '/$ perez alatt 
tökéletesen elkészült! A pók lábait szemlátomást mér­
ték gyanánt is használja, mit főképpen a csigavonal 
húzásánál legjobban láthatni. A háló közepére elhe­
lyezkedve mozdulatlanul lesi prédáját, mely csak ha­
mar akad, mert Íme egy kis legyecske követi az abla­
kon bevonuló légvonatot — talán hogy tojásait vala­
mely élelmi szerbe lerakhassa — jaj de egyszerre be­
leütődik a hálóba, körmei oda lapodnak a linóm fo­
nalhoz s a háló megrendül. A póknak sem kellett 
egyéb, s rögtön helyt áll — egy harapás, s az áldo­
zat megszűnt élni! De a pók jól tudja, hogy ez nem­
sokára ismétlődni fog, sietve elviszi tehát a Icgyecskét 
» háló közepére, s olt betonja vagy inkább megköti 
oly módon, hogy a hátillsó lábpárral a fonalercszlő 
mirigyből fonalát kihúzván átnyújtja a háló fonala alatt, 
s az első lábpárral megfogja s ismét átnyújtja a liá- 
tulsónak. Min I ez egy pár pillanat müve. Alig küld 
meg azonban az áldozatot, a háló ismét megrendül, a 
pók oda siet, megöli és olt helyt meg is kötözi az uj 
áldozatot, mire az első légyhez visszatérve, felemészté­
séhez Iái, melyet mindannyiszor íelbeszakaszija, vala­
hányszor IIj áldozat akad a hálóba.

E préda biztosítás az öszlönszei'ii előrelátásnak 
ogv világos nyilatkozata. Az áldozatukat ugyan abban a 
rendben költi el, a melyben megfogatlak s azt, a melyre 
reá kerül a sor, mindig lebontja és a háló közepébe 
viszi, nehogy a jövő áldozatok bizonyosságát veszé­
lyezlesse. És mit csinál a pók, hogy ha a szél valami 
szálkát vagy levelet sodor a hálójára ? Meg sem nézi,

mert finom tapintata tudatja vele, bogy a háló nem 
élő lény által rendült tett meg I Megrázza tehát a há­
lót hatalmasan, hogy az akadályt eltávolítsa !

A mi rovar s gyenge arra, hogy a háló fonalza- 
tát széjjelszukilhassa, az menthetetlenül veszve van, s 
minél jobban erőlködik az áldozat, annál jobban fogja 
meg magát. Hanem történik az is, hogy egy arányta­
lan nagy rovar legyőzőnk a pók ügyessége állal. Volt 
ablakaim egyikében egy pókháló s egy reggelen bele­
bonyolódott egy nagy húslégy, a háló gyenge lévén, 
elszakadott, de éppen az elszakadás következtében kö­
télalakra összecsapódott, s a hatalmas brugó ott fitye­
gett egyik lábánál fogva, és nagy sebességgel forgott 
majd jobbra majd balra. A pók az alatt csendesen ült 
a megrongált háló felső részén, s a midőn a légy ki­
fáradva felhagyna csapko kásával, a pók lassan leeresz- 
kedék s villámgyorsasagg.il odanyomta fonalereszlőjét a 
légy egyik szabad lábához, mire a légy ujult dühvei 
csapkodni kezdett, de a végén bizony kél lábánál fogva 
fityegett. A hős pók e cselt még négyszer ismétlő, 
megannyiszor jó sikerrel, s a midőn a hatodik lábát is 
szerencsésen lefoglalta, a légy már annyira kifárasztva 
volt, hogy a kis pók diadalmasan reá ülhetett, befonta 
s egy éjszaka alatt el is köböllé Más nap reggelre 
már az uj háló is elkészült s pókom folytató rendes 
tisztjét.

A hol az ember gondatlansága vagy restsége rést 
hagy, a melyen rovarok becsempészkedlietnek, rögtön 
olt terem a pók s hálójával egy rettentő «veto«-t il­
leszt a tóduló sereg elébe. A hol egy lisztátlan szög­
let tenyésztő helyül szolgál, sokszor nagyon kártékony 
rovarokkal, a pók sem marad el, s a hemzsegő uj 
nemzedékeket ugyancsak inegritkilja öldöklő és biztos 
szerszámjaival. Mindebből pedig az a tanulság, hogy a 
pók nem a tisztátalanság előidézője, és mintaképe, de 
sőt inkább a lisztátlanság legjobb gyógyszere ; ne ül­
dözzük a pókot, hanem seperjük meg pontosan a szög­
i-leket s a pók önkénylesen elmarad. A virág s desz­
ka kerítés melletti bokrokban vannak olyan helyek, a 
melyeken az egész nyáron át a legszebb pókokat szed­
hetni, s ha ma elfogtam, harmadnapra ugyanarról a 
pontról szedhetek ismét; e helyeken pompás a légvo­
nal s a kissé korhadt kerítés, valamint az alján talál-

Ht azt is hiszik már, hogy Eraneziaország hadi 
készületeit majd Ausztria ellen 'lógja felhasználni, de 
ha európai lesz a bábom, a törökre, s tán az angolra 
is számíthatni, a közép porosz államok is védeni fog­
jak Ausztriának még mindig fontos éleikéi dost képező 
német nagyhatalmi állását; de azt szerelnék, ha Ausz­
tria a szabadolvüséget tenné mostani ingadozó politi­
kája helyébe. 1

Benedek táborszernagy ma itt a legünnepcltebb 
ember, e hó 12-ikén kibocsátott ha ti parancsa egé­
szen felvillanyozta a jó bécsieket.

Ha a pesti gyepen vesztettünk, nyertünk a lié- 
csin; a pár nap előtt tartott lóversenyen az első diit 
Károlyi Gyula «Büszkébe, a másodikat Wenkheim Béla 
«Kétes»e nyerte el; de egyiksem magyar fajta ló el­
lenben a szarvasmarhákra kitett állami díjjal a pesti 
hírhedt tehenészet birtokossá Usury ur nyerte el

Eszter házi IMI, egykori magyar miniszter, ki 
habár nem tudott magyarul, egészen magyar volt, meg­
halt Regensburgban. Bizony a német gseftelők lelték 
tünkre a leggazdagabb magyar mágnást, s e fájdalom 
v.tte sírba a nagy gavallért, ki Londonban, Párisban 
egykor fényűzésével, pazarlásával adott fogalmai a ma­
gyar gazdagságról. Igaz, hogy jobb lett volna, ha itthon 
intézetekre adja a meglőtt angol ló, s a mesés fényű 
kiállítású s költségű nagyúri tréfák árát; de kegyelet­
tel köszönjük meg az utolsó nagylelkűséget, az euró­
pai hírű könyvtárt, melyet a nemzetnek ajándékozott 
Mielőbb legyen mint volt oly fényes s gazdag a nagy 
ősi család ; utódai bizonyosan sokat tanullak a midi­
ből; a majorátust fia hg Eszterházi Miklós ő nmélló- 
sága örökölte. — -«il.

Helybeli hírek.
— A lapok mindenfelől a fagy állal lüt lent ká­

rokat regislrálják a szőlő elfagyolt, nincs lakaimány, a 
búza nem érik és megdőlt, a re pere jól mutat, ámbár 
abban is történt sok kár. Halárunkon a kellemetlen idő 
nem vonult át oly rombolással, mint sok helyen. A 
tengeri ugyan még nem mindenütt kelt ki, de az eső 
után reméljük, bogy felujulnak a sárguló szárak, s meg­
kezdődik a csírázás. A szolé nagyrészben épen mara­
dott, Időnk szél, eső, s forrósággal váltakozik, s igen 
egészségtelen.

-— Sajnáljuk, hogy holnap június 5-i kára terve­
zett műkedvelői szmielőadás épen hölgyeink vonako­
dása miatt elmaradt, most a jövő vasárnap, jun. 10-re 
tervezik Obernyik szép drámáját : »Az ur és a pór.« 
A czél a kisded ovoda alaptőkéje s a ref. középtano- 
dában felállítandó leslgyakorda oly nemes, hogy ennek 
nevében felkérjük hölgyeinket, ne vonakodjanak áldo­
zatot hozni a két szép czél érdekében.

— Szívesen adnánk helyet lapunk hasábjain min­
dig lövész-társulatunk élelmozzanalainak ; kérjük küld­
jük be jegyzőkönyveiket, és tudassák velünk a díj lö­
vések eredményét.

— Most vesszük a szomorú hirt, hogy II alfa- 
in di Sándor, Márarnarosmegye első alispánja, május 
21-ikén elhunyt, s hült tetemei Alsó-Apsán tétettek 
öl ök nyugalomra. Réke lengjen porai felett!

ható sok porlad ózó növényszár szünet nélkül rovaro 
kát termeszt, mely észrevételt szintén a pókok fül) Io­
nos jelenlétének köszönhetjük.

És mily ragyogó színezeteket mulatnak a pókok! 
Nézzük meg a keresztes pókot ellenszenv nélkül s 
megengedjük , hogy tudományos elnevezése : Epeira 
dadema nem túlzás, mert aranybarna háton a keresztbe 
álló, csöpp idomú, hófehér foltok ugya csak ragyog­
nak. Vannak pókok, melyek zöldek, mint a Smaragd, 
sárgák mint a czitroin, biborszinüek, bársony-feketék s 
főképpen a tarkák kilesznek magukért. Sok még a 
mondanivaló, de nehogy a k. olvasó türelmét kifáras/.- 
szam, beváltom Ígéretemet, a midőn megkísérlem a 
kárpitos pók a természetben páratlan lakását röviden 
leírni.

A nevezett púk: Cleniza caemcntaria egy jeles 
termőhelye Montpellier környéke Francziaországban. Az. 
olt gyakran előforduló földszakadások lejtőin elmehet 
az, a ki e pók természetrajzát nem ismeri számtalan­
szor, a nélkül, hogy valami feltűnő szeméi e ötlein-k. 
A pók az említett szakadásokba mintegy '/4 hiivelvk 
átmérőjű lyukat váj, mely néha másfél lihnyi mélységű 
s vége felé kiirt formára kanyarodik ; e lyuk vagy cső 
falazatát tökéletesen kisimítja,

Az ásással és simítással elkészülvén, a cső bel­
sejét egy rendkívül finom, sűrű fonal szövedékkel ki- 
kárpitozza. No de most jön még csak a java: a cső 
nyílását a szélén rezsutosan kitágítja, s beleilleszt egy 
porszemekből és fonalból öszszőtt ajtót, mely a csövei 
oly tökéletesen elzárja, mint a legjobb szelep (vei Ilii. 
Az ajtó belső oldala szintén ki van kárpitozva s egv 
helyin a eső kárpitozásával kapcsolatban áll, úgy hogy 
egy valóságos pántot képez. Az ajtó kfi 1 ő oldala rá- 
gős, miután pedig a szakadás színvonalával egyenlő, 
cuik nagyon nehezen észrevehetői. Ez a |pók nappal 
a esőben ul s az. ajtót a kárpitozásnál fogva er ism 
magára zárva tartja ugv, hogy csak kés segítségével 
lehet kinyitni, mi állal azonban az. ajtó rendesen ösr- 
szelörik. Alkonyat tájban kinyitja az ajtót s vadászatra 
indul, prédáját ugrással lepi meg, de a legkisebb neszre 
villámgyorsan lakába siet: egy pillanat s az ajtó hé 
van zárvaI A Tarantel pókról jövő számunkban szólunk.

■lllfciwbl' Ár toi 4 ***** «!***» >•*
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■ Londonban tartózkodó nagytudományii hazánkfia, 
Hón»v Jáezinl, szent Benedck-rendi óklózór, ki mint 
politikai menekült, hazánktól 1849 óta távol lenni volt 
kénytelen, az ellene elrendelt vagyon-clkobzás meg­
szüntetése mellett engedélyt nyert, hogy hazánkba ismét 
visszatérhessen

_ Mint Párizsi hirek jelentik, Miksa császár al­
kotmányt készül adni a mexikói népnek.

— Az összes bankjegyek mennyiségéről a bécsi 
hivatalos lap a következő érdekes kimutatást teszi 
közzé : A bankjegyek összes forgalma mindennemű 
jegyekben az utolsó bank kimutatás szer int tesz 
013,597,310 frlot. Ebben vannak egy és öt forintos 
jegyek 112,000,000 összegben. Maradnak tehát na­
gyobb kategóriából! bankjegyek, azaz 10, 100 és lUOO 
forintosok körülbelül 231,000,000. — Az uj törvény 
III. czikko szerint tartozik a bank az államnak a ter­
hére átvett 1 és 5 forintos jegyekért! egyenértéket 
nagyobb kategória beli bankjegyekkel, zaz : 10, 100 es 
1000 forintos jegyekben megtéríteni. Lesz tehát for­
galomban nagyobb bankjegyekben 313,597,31G forint.

Ezen bankjegyek mellett az állam terhére lorgnlomban 
fognak lenni a jelenleg kibocsátott 1 és •> forintos
államjegyek, I f 2,000,000 fi t összegben, ....... szám
a törvény II. czikke szerint egy 150 millió forintot túl 
nem haladó maximumig emeltethetik,— Az egész intézke­
désnek keresztülvitele után jövőre tehát 343,597,316 
forint lesz forgalomban, 10, 100 és 1000 llos bank­
jegyekben, azaz : épen annyi bankjegy, mint ezelőtt az 
összes mennyiség volt, és ezenkívül még 150 millió 
forint 1 és 5 forintos, államjegyekben. így tehát az 
ezután forgalomban levő bankjegyek összege 493,597,3 16 
forint lesz.

Ü Z L E Ti

Szatmárit, május 30 ikám tartott hetivásári 
piaczi árak következők köblönként : Tiszta búza 7 fi 
60 kr—8 ft. Kétszeres 5 ft—5 fi 40 kr. Rozs 4 ft 
80 kr. Tengeri 5 ft 80 kr — 6 ft. A pa 4 ft. Zab 2 ft 
60 kr—2 ft 80 kr. Kása 8 ft. Főzelék 8 ft. Krumpli 

2 ft 40 kr. Aszalt szilva I 1 ft.

iTláíé-Szalkán. május 25-ikáu tartott heti­
vásár! piaezi árak következők köblönként : tiszta búza 
6 l't—6 ft 50 kr. Kétszeres 5 ft— 5 ft 50 kr. Rozs 
4 fl 50 kr — 5 fl. Tengeri 4 ft 20 kr—4 fl 60 kr. 
Árpa 2 II 60 kr—2 fl'80 kr. Zab 2 ft 40 kr—2 ft 
80 kr. Kása 6 ft 811 kr —7 ft. Köles 3 ft 20 kr —3 ft 
40 kr. Aszalt szilva 10—12 fl.

Szerkesztői üzenet.
41. »Az én szerelmem.« Nem lant szól igv, 

hanem csak a gyermekek kezébe való doromb. Tegye 
le ön az Írói tollat, s nézzen hasznosabb, erejéhez mért 
munka után.

42. K r m e 11 é k í n e k. A ezikk legközelebbi szám­
ban jön ; a kért példányokat a kiadóhivatal elküldölte, 
hogy hol veszteglőnek vagy veszlek el, nem tudjuk. A 
tanári kar a kikérdezést mogteendi pályatársi viszonynál 
fogva díjtalanul akkor, a mikor önök jöhetnek ; utasítás­
sal szívesen szolgálok Ne pihentesse ön tollát, írjon 
vidéki tudósítást mentői többször.

HÍR E S E K.
HASZONBÉRLET

A szatmári Apácza Zárda batizi és b.-vasvári birtoka, mely 
áll csinos és kényelmes lakházzal, gazdasági épületekkel és szá­
raz-malommal ellátott térés belsőségekből, — külsőkben pedig 
mintegy 500 holdnyi — kis kivétellel szántóföldekből álló jó 
minőségű tagos birtokból s ugyancsak 500 holdnyi gombás 
erdőbeli tagos erdőtélből, — f. évi Julius 2-dik napján Szal­
máról! tartandó árverés utján, a f. évi September 29-töl számí­
tandó három évre haszonbérbe adatik.

Vállalkozni kívánók 200 ft bánatpénzzel lássák el magu­
kat, — a részletes feltételekről Petrovich Antal alapítványi ügy­
véd urnái nyerhetvén bővebb értesülést.

Szatmár, június 1. 1866.
RIIDOLFF I»AIj

apácza zárda:! gondnok.
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Árverési hirdetmény.
Szalmánnegye telekkönyvi törvény­

széke részéről ezennel közli Írré telelik, 
mikép a végrehajtási árverés Roóz Eze­
kiel, és Márkovils Emil felperesek részére, 
az elsőnek 1000 fi, utolsónak 3150 frlnyl 
követelései s a törvényes járulékok ere­
jéig, Bányay János alperes ellen, az Ar.- 
Megyes községi 59. sz. Ijkönyvben, A. I 
és t 1. alatt Köpeczy Károly és neje Bá­
nyay Polexina nevére bejegyzett birtokaira, 
melyek egy lak, és gazdasági épületekkel 
ellátott Lehelekből, a mintegy 160 hold 
szántó és kaszáló földből állanak,s össze­
ülné fiira becsülleltek, elrendeltetvén : 
árverési batáridőül az 1866. július hó 
18-dik, és szükség cselén 1866-dik évi 
augusztus hó 50 ik napjának d. e. 9 órája 
a helyszínére tűzetett ki ; melyre venni 
szándékozók oly kijelentés mellett hi­
vatnak meg, hogy az árverési feltételeket 
alólirt törvényszéknél és a végrehajtással 
megbízolI t.seli János főszolgabíró urnái 
bármikor megtekinthetik, s hogy a kér­
déses birtok, a mennyiben az első árverés 
alkalmával becsértéken vagy azon felül el 
nem adathatnék, a második árverésen a 
legtöbbet Ígérőre azon alul is le fog 
ültetni.

Szalmármegye telekkönyvi törvény­
székének 1866—ik évi április hó 20-dik 
napján Szatmáron tartott üléséből.

Zorn I) o r y Zsigmond, ik kiadó.

Árverési hirdetmény.
Szalmármegye telekkönyvi törvény­

széke részéről ezennel közhírré tétetik 
mikép a végrehajtási árverés Balázshoz) 
Károlyne s gyermekei felperesek részére, 
ezeknek (HI ft és 2l3/4knivi követelése, s a’ 
törvényes járulékok erejéig Míindy József, 
és neje alperesek ellen, a Málé-Szalka 
községi M2, sz. ijkönyvben A. I. és t I. 
alatta Mándy József nevére bejegyzett bir­
tokaira, melyek a 125. 126 127 128, 
2ií. es 281. házszámok alatti két belső 
telekből - 12 sa0/... hold szántó és 6 
hold kaszából,,i| alianak, s összesen 4000 
frtia becsültellek, elrendeltetvén - árverési 
határidőid az 1866. évi junms hó 25-ik 
es szükség esetén 1866. évi július hó 
- lk napjának d. o. j( órája a hely­

színére tűzetett ki ; melyre venni szán­
dékozók oly kijelentés mellett hivatnak 
rneg, hogy az árverési feltételeket alólirl 
törvényszéknél, és a végrehajtással meg­
hízott Nagy István szbiró urnái bármikor 
megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, 
a mennyiben az első árverés alkalmával 
becsértéken vagy azon felül el nem adat­
hatnék, a második árverésen azon alul is 
le fog ültetni.

Szalmármegye telekkönyvi törvényszé­
kének 1866. évi ápril hó 20-dik napján 
Szatmáron tartott üléséből.

Z o m b o r y Zsigmond. 
tk. kiadó.

4/„
Hirdetmény.

Veisz Dávid alperesnek e városban 
766, sz. a. fekvő és 600 írtra becsüli 
házastelke A szabii Antal felperes javára 
42 forint s járulékai fejébe, az e városi 
Ikönyvi hivatalban hivatalos órákban meg­
tekinthető feltételek nudelt bíróikig ehír- 
vereiteln! rendeltetvén, — e végett f. év 
június 25-ik n„pja első, ismét f. é. július 
50-ik napja második határnapul minden­
kor d. u. 3 órakor és a helyszínére olv 
kijelentéssel lűze'nek ki, miszerint az. el- 
árvcrelendő házastelek clsőizben a becs- 
áron felül, másodízben pedig azon alól is 
el fog adatni.

Szalmárváros (széke mint (könyvi ha­
tóság 1866. évi február 27-ikén tartott 
üléséből.

J o ó I g n á c z , Itlk. vezető.

Árverési hirdetmény.
Mely S'.erint közhírré tétetik, misze­

rint a vagyonbukolt Károlyi Mihály és 
neje Sz.iils Erzsébet csődtömegükhöz tar­
tozó ingatlan birtokok f. é. május 28-án 
először és l. é. június 11-én másodszor 
és pedig a Szőke mocsáron 5581. és 5585. 
h. r. számit szántóföldek délelőtti 8 óra­
kor— a balkánbálon 474 I. és 4792. b. r. 
számú szántóföldek délelőtti 10 órakor,
és a ritka cserén 2510. és 2344. h. r. 
sz. szánlóföldi'k délutáni 4 órakor min­
denkor a helyszínén clárvefellelni ren­
deltetett.

Az eladásra vonatkozó feltételek alól- 
irott. tömeggondnoknál megtekinthetők.

én 1866.
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CHEFS-D'EUVRE DE TOILETTE!
ICsászári királyi es herczegi udvarok által pártfogolt, szabadalmok és

emlékpénzzel kitüntetett.
B»l\ ISSiMZ.WlTBKlt a,.

KSRSWASSESaE.
(A kölni vizek legjava) Eredeti üvege]

1 ft 25 kr. o. é.
IKiliinő minőségű — nemcsak mint kellemes illat — és mosdóviz, hanem mint kitünőj 
Isegélygyógyszer is, mely az élctmüszercket élénkíti és erősiti.

B0RCHARDT orvos-tmiov
MÍVÉNY-SZAPPANA ,......,,

elismert szer a bor szepitcsere es Imomitásara, mindennemű bortisztá- i^KttjtrrEn^S' [ 
lalanság ellen, valamint sikerrel használható mindennemű fürdőhöz.

Egy eredeti lepecsételt csomagnak az ára 42 kr.

m. BÉBXiemiB

NÖVÉNY HAJFESTÖ-SZERE
(tokban foglalt kefe és csészével egy ült A ft o. é.)j

Tökéletesen ezélszerűnek elismert és ártalmatlannak bizonyult, melylye) hajat, szakáll 
és szemöldököt, mmden árnyazatu színre festeni lehet.

Dr. tanár
rr

NÖVÉNY RUDAS HAJ-KENOCSE.I
Növeli a baj lényét és ruganyosságát, egyszersmind a bjlctő szilárdítására is alkalmas.! 

Egy eredeti darab ára 50 kr.

Dr. IStililNülJIR
Wövésiy-s-yök liajolaja

hosszabb használatig' tartó üvegekben 1 ftval.
a legalkalmasabb növény-alkatrészekből összeállítva, a baj és szakái épeutartására- 
crősilése és szépítésére, valamint az oly kellemetlen korpa és sömör gátlására.

Dr-I_______ ____________________ _____________
P v

r?l J\ INI M. W A

V, ,;s '/„ csomagocskákban TO és 35 kr.
log és fogiiús legolcsóbb, legkényelmesebb és legbiztosabb épenlartási 

es tiszti tó szere, egyszersmind kellemes iüleséget kölcsönöz a szájüregnek.

ajüogyoszapaii
mint enyhe és egyúttal hatályos napi mosdószer, még a leggyön- 
gédebb borii hölgyek és gyermekek számára is legjobban ajánlható. 

Egy eredeti csomag ára 50 kr.

/^yOCTOyj) \
I HzWrüNG\s;!

11AKT11« orvostud «

CHINAHÉ J-OLAJA
Hét •"""mc,y a htgjobb minőségű Chinaliej főzet — és balzsamos 
IIsiOELbI olajok összetételéből áll, a baj fentartására és szépítésére,

©I
íS'í'ER-POS

Ara 85 kr.

Kelt Szatmárit május
Somi)- a y G y ö r g y, 

liimeggondnok. |
Szatmár! 1 866. Nvoma

HABTÖHB orvostudor
.lövény-liaj-kenőcse,

mely a balályos tápáló nedvek és növényi anyagok alkatrészeiből áll, a bajnövés 
élesztősére szolgál. Ára 85 kr.

A fentebbi kitűnő tulajdonságuknál fogva elismert czikkek a valódi minő­
ségért! jól ájás meilell Szál már városára nézve egyedül kaphatók : Wi'isz
.Ionosnál, Nagybányán ; II a rác se k József, Üagy kálóban : Mandl 
Sah Hagy károly ban: Sebő béri C. Nyírbátorban : L e g á n y i Ede, 
ílyircgy liazan: Beié h el Pavlov its és Szigeten Rálh József urnái.

tott K óvá cs 1\ IÁ utó nnál


